

经济特刊



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2020年9月28日 星期一
第30期(总第760期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

阳光交易有『妙招』

通讯员 孔颖 朱安悦

陕西:实打实减税降费助企业“轻装上阵”

新华社记者 张斌 徐汉

尽管已过去几个月,但一笔3万元的税收减免“礼包”,仍让陕西天成丝业有限公司负责人沈利利感到暖意满满。

天成丝业公司位于秦巴山区陕西安康石泉县,产品主要靠外贸销售。今年初,受新冠肺炎疫情影响,公司不但订单寥寥,还额外增加了防疫费用,这让企业雪上加霜。

在“点对点”上门时,石泉县税务局派出的“税收政策专家团”发现,这家蚕桑企业的经营范围属国家扶持类产业,当年发生的亏损可享受城镇土地使用税减免优惠,当即帮企业办理了申请。“尽管钱不多,但帮我们熬过了最难的

时候。”沈利利说。

安康市税务局局长张高峰说:“我们开展问诊式服务,实行一企一策,用有力度、有温度的服务确保纳税人、缴费人全面知晓和享受国家税收优惠政策。”

今年以来,陕西各地财税部门创新方式方法,不断把各项减税降费政策落到实处,减轻中小微企业、个体工商户和困难行业企业的税费负担,用“真金白银”帮企业渡过难关。

陕西万方汽车零部件有限公司财务负责人刘方超算了一笔账:“在各种减税降费政策帮助下,公司2020年预计可以享受约1500万元的

税费优惠。这为公司进一步提高技术研发投入和产品创新提供了资金支持,也为赶超全年生产目标注入了动能。”

统计数据显示,今年上半年,陕西累计新增减税降费331.4亿元,其中今年新出台的支持疫情防控和经济社会发展的政策措施新增减税降费181.3亿元。

一些企业说,减税降费不但力度大,办税流程和效率也不断优化,提高,让政策红利在最短时间落入企业的“钱袋子”。

记者从陕西省税务局了解到,在持续拓展“非接触式”办税渠道的基础上,陕西实现了152

项税收业务“最多跑一次”,372项税收业务“全程网上办”,29个税费种“一网通办”,单笔平均办税时间缩短到3分钟以内。

隆基乐叶光伏科技有限公司总部位于西安,今年,为了保证运力,公司货物选择中欧班列“长安号”进行运输。“我们去税务局咨询业务时,他们专门安排了工作小组对接,为公司办结了1.39亿元的退税款。”公司财务总监陶振荣说,“近600份报关单据,从申报、审核到实际收款,仅用了72小时,我们切实感受到税务部门的高效。”

群众当主角 干部来答题 这个“坝坝会”不简单

通讯员 杨晓芳

“我也想去农家乐,但屋里房子要重新翻修,桌椅板凳都要添置,手头上没得钱……”白露刚过,夜间渐凉,阳安村的广场上却丝毫未见凉意。晚上七点多,30多名村民坐在一起热火朝天讨论着面对旅游高峰到来,家家户户该如何发展。

阳安村位于镇坪县曙坪镇,是国家4A级景区飞渡峡所在地,2015年被命名为国家乡村旅游扶贫试点村,2017年被命名为“陕西省乡村旅游示范村”。阳安村自发展乡村旅游以来,一直受制于镇坪地理位置偏远,交通不便,游客也仅限于本地游客,旅游发展一直处于低迷状态,不少农家乐等餐饮住宿业主选择关门停业,另谋出路。

戴中国,乡亲们叫他老戴,家里曾经经营一家农家乐,原本断断续续的生意勉强能够支撑一家人的生活,今年受新冠肺炎疫情影响,他的夫妻树小花农家乐也停业了,老戴选择外出务工,留下妻子绕乙春在家打理家务。可就在8月底,老戴被妻子紧急召回,原因就是这找上门的生意让绕乙春应接不暇。

意料之外的火爆生意,都要归功于镇坪高速的建成通车。历时四年建设,8月28日镇坪高速正式通车,镇坪首次融入安康1.5小时经济圈,这条“腾飞之路”打破了镇坪旅游低迷的现状。

“高速时代”的到来,既是机遇,也是挑战。8月29日,来自西安、安康的10辆旅游大巴车,300余辆自驾车辆涌入曙河旅游经济示范带沿线。游客的井喷式增长让当地老百姓既高兴又担忧,高兴的是镇坪在深闺无人识的美景美食终于被大家发现了,担忧的却是当地旅游接待能力无法满足游客需求。

如何抓住机遇,克服困难,迎接挑战。当务之急便是解决游客的食宿问题,让远道而来的客人有饭吃,有床睡。为动员当地群众主

动参与到餐饮住宿业中,曙坪镇党委政府迅速行动,协同相关部门,在阳安村的广场上召开了这场“坝坝会”。

“现在这两个周游客的确明显增多,但是担心游客只是赶热闹,我们投资十几万把农家乐办起来,万一又没有生意了咋办?”

“我们屋里房子是新建的,条件都还好,但是儿子儿媳在外面打工,我岁数大了,只能在家里带带孙子。”

“我们屋里也想开农家乐,但是资金紧张,政府有没有好政策能支持一下我们这样想创业的老百姓?”

大家围在一起,像唠家常一样,借着院子里的灯光,将自己掏心窝子的话都说了出来。

听完大家的想法,镇坪县委副书记、曙坪镇党委书记周星说:“今天我们开这个会的目的,就是想听听大家的心里话,只有大家把自己的想法说出来,党委政府才知道劲儿该往哪里使,大家心中的疑虑和面临的困难我们能理解,接下来我们会根据实际情况逐个为大家解决……”

一番答疑解惑下来,大家很快统一了思想,心中的担忧和疑虑也被消除。

“我们应该尽快把原来那些开农家乐的喊回来,把餐饮和住宿都办起来,解决燃眉之急,等了五年才等到的发展机遇一定要抓住。”

“我们要赶紧把成立的农家乐协会正常运营起来,不能单打独斗,要想走得长远还是要抱团发展,把我们村上的农家乐管理好,我



为提升旅游服务质量,镇坪县文广旅局近日组织全县餐饮业业主进行技能培训。

党委书记周星说:“今天我们开这个会的目的,就是想听听大家的心里话,只有大家把自己的想法说出来,党委政府才知道劲儿该往哪里使,大家心中的疑虑和面临的困难我们能理解,接下来我们会根据实际情况逐个为大家解决……”

一番答疑解惑下来,大家很快统一了思想,心中的担忧和疑虑也被消除。

“我们应该尽快把原来那些开农家乐的喊回来,把餐饮和住宿都办起来,解决燃眉之急,等了五年才等到的发展机遇一定要抓住。”

“我们要赶紧把成立的农家乐协会正常运营起来,不能单打独斗,要想走得长远还是要抱团发展,把我们村上的农家乐管理好,我

们虽然是旅游区,但是不能乱喊价,要让游客放心消费。”

“阳安村是省上命名的旅游示范村,既然是示范村我们就要珍惜这份来之不易的荣誉,不仅不能砸了自己的招牌,还要竖起标杆。”

在大家干劲十足的讨论声中夜色渐深,晚上十点多大家才从广场上散去,回家途中仍在激动地和邻居谈论着接来自家的规划……

同阳安村一样,在曙坪镇参加院落会已成了群众的一种习惯,曙坪镇各村以“坝坝会”为载体,坚持群众唱主角,干部扮演倾听者和答题者,通过“坝坝会”打通密切联系群众的“最后一公里”。



阳会借村民在“坝坝会”上讨论旅游发展思路

让大垛村拥有可持续发展的能力

记者 杨迁伟

“再有两年这些拐枣树就挂果了,就能批量生产拐枣酒,农户的收益也就提高了。”顺着张睿手指的方向望去,成片拐枣树遍布高低起伏的山坡。另一面山坡上,则是长势喜人的板栗树,绿中泛黄的板栗簇拥在枝条上。

大垛村位于汉滨区汉河镇西部,辖18个村民小组431户1661人,仅贫困户177户140余人,村内山大人稀,居住分散。

2019年2月开始,市委党史研究室选派的第一书记张睿,就来到这里开展脱贫攻坚帮扶工作。从陌生到熟悉,从迟疑到肯定,从摸索到熟练,回望走过的每一个日子,张睿与大垛村在点滴涓滴中浇灌着彼此的缘分,携手成长。

大垛村给张睿的第一印象其实并不差,毕竟距离安康城区也就三四十分钟路程,村上基础条件也还不错,虽然有山,但水源却很充足,这样一看应该没那么贫困村。

然而,当张睿对村子全面了解后,发现村子里的情况并不像表面看起来那么乐观。首先是全村在家劳动力仅100多人,其中18岁到50岁中间的不到40人,还有一部分老弱病残人员留守在家。其次是,随着近年来外出务工人员逐年增加,导致全村大部分土地抛荒,剩下的土地也只是以玉米等传统农作物种植为主,村民整天吃饭的理念占据主导地位。

通过逐家逐户走访和细致调查,召开院落会、村民代表会,大垛村的一个个难题摆在了张睿眼前。

自脱贫攻坚开展以来,大垛村紧盯村民增收薄弱环节,村两委班子与驻村第一书记和驻村队员积极沟通,互相商量,根据村上实际情况,决定只有发展产业才能带动贫困户稳定增收。很快,在村干部和驻村工作队努力下,以返乡能人李扬奎和成英礼为首的农民种植专业合作社和英礼养殖专业合作社成立了,结合“支部+合作社+贫困户”模式,鼓励引导贫困户通过土地流转或土地入股,大力发展特色产业,种植拐枣3000亩,板栗1000亩,并吸纳贫困户在园区务工增收。

共同包抓大垛村的还有市委讲师团、市文联和汉滨区委组织部,四个部门结合各自单位优势,一方面从日常经费中挤出一部分资金以农业增效、农民增收为重点投入到包联村,另一方面积极协调向外借力,争取区镇相关部门投入村上产业路建设,解决农产品运不出去的问题。同时,各部门领导经常性到村上和合作社开展调研、指导,与镇党委书记、镇长、村干部和合作社负责人广泛座谈,探讨当前和今后产业发展计划。

“拐枣树适应能力强,耐寒、耐旱,收益稳定,但生长至少需要5年以上才能见效益,板栗虽然周期短些,但效益较低。可以说村上前期发展的都是长期产业,短期内没有收益,带效益不明显。”为解决村民增收问题,促使产业长期健康发展,经多次调研协商,各部门领导与张睿决定调整产业结构。

尽管是四个党群部门包联大垛村,但自己作为大垛村脱贫攻坚第一责任人,张睿觉得就该事事想在前面,做到更好。好在其他几名驻村队员都是踏实肯干有想法

的年轻人,大家齐心协力,确保了产业项目顺利实施。

张睿把当前首要任务和重点方向主要放在两个方面。首先是从解决群众实际困难入手,贫困户的安全住房、安全饮水、医疗教育、出行道路等等,凝聚人心,提升村民满意度。

眼前的问题解决了,如何科学合理做好盘活产业发展才是重中之重。张睿一方面针对大垛村新发展的拐枣、板栗情况,邀请相关专家来村,给合作社系统讲解修枝、水肥管理、保花保果、补苗等各项技术特点,提高种植水平。一方面结合前期领导调研的成果科学配比产业发展方向。他召集村两委班子、驻村工作队和合作社共同商议,结合村里的气候特点及传统种植习惯,制定长短结合,以短养长的产业发展思路,即在拐枣园里套种高山蔬菜和辣椒这些短平快的项目,同时鼓励返乡返乡能人大户发展养殖产业,以立体化思维发展产业,多渠道增加群众收入。

村民们长期以来的陈旧思维,在产业发展上显得更为突出。过去只是一种调味品,在菜园子里充其量只是个配角的辣椒,很多村民都不接受大面积种植。张睿和驻村队员在给村民做好宣传的同时,联系销售渠道并与农户签订采购合同,另一方面向单位汇报,几部门联合组织通过文化惠民活动进村等方式,打消村民后顾之忧,激发他们内生动力。

村民的工作做通了,但发展资金却一筹莫展。张睿把自己的规划和所遇到的困难及时向四个帮扶单位汇报反馈,领导们也非常支持,并积极联系争取到一些企业单位进行投资,市委党史研究室主任吴世珍提出发展好、引导好,协调好合作社壮大产业发展,带动贫困户快速增收的思路,很快,300亩辣椒和200亩高山蔬菜园建成。今年,张睿还引导有技术、有想法的村民进行养蜂、养牛产业发展。

6组村民寇长喜算是个比较典型的例子,家里一共7口人,由于上了年纪只得留在家务农,偶尔在周边打点零工补贴家用。针对这种情况,张睿几次入户,鼓励他发展养殖业,并答应



张睿在辣椒园帮忙采摘

帮他办理用地、环保等手续,同时专门联系技术人员给寇长喜指导养殖技术。现在,寇长喜养殖规模越来越大,新建养牛场存栏24头,还养了10多只羊和30多头猪,干劲越来越足。

“像大垛村这样的‘空心村’最大特点就是散,只有靠发展合作社这样的集体经济,把目前零零散散的家庭经营主体联系起来,从而形成向心力和凝聚力,这种模式对于农村工作的管理和经济发展都是非常有效的。”张睿告诉记者,扶贫工作是一项政治任务,必须用实际成绩回报组织的信任。

如今的大垛村已成立2个专业合作社,板栗园、拐枣园、辣椒园和生猪养殖“三园一场”等特色产业如火如荼,村民们感受到实实在在的效益。

2019年,大垛村整村脱贫退出。张睿告诉自己,扶贫工作不能让村民一时脱贫,而要让他们拥有可持续发展的能力。“走合作社发展道路确实有它的优势,但也有弊端。最突出的就是农产品同质化和单一化,从而导致市场竞争力下降。当一系列产业落地后,一方面应强化品牌建设,另一方面应考虑建设生产系列产品,向纵深方向全面发展。最重要的就是要建设循环农业,形成种养循环、绿色生态发展循环的可持续发展之路。”这样的扶贫思路张睿一直在探索和实践,也会为大垛村带来更多更好的脱贫成果。



帮扶部门为当地产业发展献计献策